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  29 ноября – день рождение МДОУ №11. Нам – 30 лет. Свой день рождения коллектив встречает в кругу друзей, коллег и ветеранов. 

    А необычен наш сад тем, что здесь открыт и оснащён необходимой аппаратурой реабилитационный центр для часто болеющих детей. Именно тревога за здоровье детей превратила детский сад в маленький и уютный профилакторий.  Руководит детским садом коллективом заведующая  Рассказова Нина  Николаевна.

     Хочется сказать и несколько слов о коллективе: дружный, сплочённый, творческий, молодой, инициативный. Наряду с молодежью трудятся в этом детском саду и ветераны труда которые работают со дня открытия .

      В детском саду дети не только набираются сил, закаливаются, получают навыки и умения необходимые для успешного обучения в  школе. А знания получают в игре, т.к. игра основное средство воспитания и всестороннего развития, а если игра интересная и увлекательная, то детская энергия неиссякаема. Был бы только хороший «педагог», с которым можно отправиться в увлекательные путешествия, сказочные страны, а помогают ему заботливые помощники воспитателей, опытные специалисты  : музыкальные руководители, инструктор по физкультуре, логопед, педагог –психолог, медицинские работники, любящая своё дело и детей. Весь коллектив детского сада стремиться к тому, чтобы наши дети росли здоровыми, умелыми и счастливыми!

  С днём рождения детский сад! С днём рождения сада, дорогие дети и родители! С днем рождения сада, уважаемые коллеги! Творческих успехов Вам, здоровья, счастья!

Оргкомитет.

