         Городская научно -  практическая конференция, 16 мая 2012 года.

Управление образовательным процессом
в условиях введения ФГОС НОО.
                                                                                 Публичный доклад 

           директора МБОУ СОШ N 1 г. Сасово
                                 Фирсовой З.П.


                                                    Слайд 1 

            2011 год стал  для российского образования, в некотором смысле,  знаменательным. Ведь именно с 1 сентября текущего учебного года все ученики первых классов всех общеобразовательных учреждений страны осуществили переход на новый федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС НОО).                                                                                                          

                                                                                                                                         Слайд 2
Процесс внедрения федерального государственного образовательного стандарта в учебный процесс должен быть последовательным и целенаправленным. И мы осознаем, что основная ответственность за успех  в этом деле лежит в первую очередь на администрации школы. 
            Действия администрации по введению новых стандартов прописаны в документе «Проект управления реализацией основной образовательной программы начального общего образования в МБОУ СОШ N 1 , рассчитанном на 2011 – 2015 годы». 
          Когда мы читали предварительные публикации о стандарте и потом получили принятый стандарт, сравнили его со старым, было ощущение, что поменяться должно все. Текст встревожил всех. Но когда подробно изучили документ, (а это было сложно, так как язык его непростой), разобрались в идеологии нового образовательного стандарта, поняли, что нам не придется начинать с нуля.

           Стандарт аккумулирует все лучшее, что было разработано за последние годы, предполагает ряд серьезных инноваций в образовательном процессе, а наша школа и так работает уже много лет в режиме развития. Нам помогало все: и пять лет работы педколлектива над внедрением метода проектов в образовательный процесс, и обобщение опыта работы начальной школы по здоровьесберегающим технологиям, и активизация исследовательской деятельности со школьниками – ученики с 1 по 11 класс участвуют в работе научного общества «Новое поколение», и презентации материалов новых стандартов для учителей на семинарах и педсоветах, разъяснение содержания новых образовательных стандартов среди родителей.
           Одним словом, учителя школы в основном были готовы психологически и теоретически к внедрению новых стандартов, причем еще до того, как открылись курсы в институте развития образования. 
  В  нашей школе два первых класса – это  51 ученик, учителя – Корягина Наталья Ивановна, Волкова Наталья Владимировна.  Переход на ФГОС  потребовал серьёзных изменений на начальной ступени образования в содержании образовательного процесса,  организации школьной жизни, в деятельности педагогического коллектива. 
Подготовительная работа.

Весь прошедший учебный год был посвящен  планомерной подготовке к введению ФГОС НОО. 

Рабочая группа учителей изучила Федеральный государственный образовательный стандарт, необходимую литературу, опыт других регионов,  наметила свой план введения стандарта в нашей школе и определила основные задачи.
Слайд 3
Целый год велась подготовка нормативно – правовой базы под руководством методической службы города:   

· внесли необходимые   дополнения в Устав школы;
· внесли дополнения и изменения в Положение о системе оценок;
· разработали локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников образовательного учреждения, в том числе стимулирующих  надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с новой системой оплаты труда; 

· определили оптимальную модель внеурочной деятельности обучающихся;
Слайд 4
· составили основную образовательную программу начального общего образования, состоящую из 9 разделов, и  программу внеурочной деятельности;
Слайд 5
· привели в соответствие должностные инструкции работников: заместителя директора по УВР, учителя начальных классов, педагога дополнительного образования, классного руководителя, психолога;
Слайд 6
            Итак, вся документация была готова. Попутно планировались мероприятия по созданию  материально – технической базы. 
Слайд 7
Для первоклассников оборудованы два учебных кабинета, они оснащены необходимыми техническими средствами на сумму 75000 и учебно-методическими и наглядными пособиями на сумму  35 000 рублей,

закуплено учебников  на сумму 161399 рублей. Используются учебники 

УМК «Школа России».
Слайд 8
          Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя. Главное – чтобы изменился урок, изменился учитель, появились новые подходы, а учитель из руководителя превратился в организатора творческой деятельности детей.
          Таким образом, должна произойти  перестройка мышления каждого педагога,  исходя из новых задач, которые ставит современное образование. Содержание образования не сильно меняется, но, реализуя новый стандарт, каждый учитель должен выходить за рамки своего предмета, задумываясь, прежде всего, о развитии личности ребенка, необходимости формирования универсальных учебных умений, без которых ученик не сможет быть успешным ни на следующих ступенях образования, ни в профессиональной деятельности.
Слайд 9
 Прошли курсы повышения квалификации в Рязанском институте развития образования  вся административная команда школы,  4 учителя начальных классов и воспитатель группы продленного дня.
Заместитель директора по начальной школе Филатова О. В. серьезное внимание уделяет взаимопосещению уроков и занятий внеурочной деятельности учителей, работающих по стандарту. Волкова Н. В, - новый учитель в нашей школе - посетила ряд уроков у Корягиной Н. И как более опытного и творческого наставника. В  рамках мониторинга ИМЦ Наталья Ивановна провела открытый урок, и теперь он  находится в городском банке передового опыта.

            Весь учебный год учителя начальных классов участвовали в вебинарах, проводимых Сетевой школой методиста. Перечислю некоторые из них.
 Мастер-класс «Системно-деятельный подход в формировании образовательной среды начальной школы как необходимое условие реализации ФГОС НОО»
Мастер-класс «Комплексное развитие универсальных учебных действий (УУД) в ходе урочной и внеурочной деятельности»

Форум «Реализация ФГОС НОО: первые результаты и опыт»

Методическая мастерская «Новая система оценивания универсальных учебных действий (УУД) в образовательном пространстве школы».

             Основной задачей внутришкольного контроля  является исключительно своевременное оказание методической помощи и поддержки учителям.  
Слайд 10
Накануне нового учебного года интенсивно проводилась информационная работа с родителями будущих первоклассников, заключен трехсторонний договор, закрепляющий права и обязанности всех участников образовательного процесса в условиях внедрения ФГОС второго поколения. 
Вся информация о введении стандартов нового поколения размещена на сайте школы.
Подводя итоги управленческой деятельности по подготовке перехода на новые образовательные стандарты в школе I ступени, мы считаем, что в нашей школе, в целом, созданы условия для введения ФГОС.
Внеурочная деятельность.
Слайд 11
Одним из самых сложных оказался вопрос организации внеурочной деятельности. Мы могли пойти по простому пути: предлагать родителям и детям то, что школе по силам. Но в выборе модели внеурочной деятельности мы ориентировались прежде всего на запросы социума. Понятно, что внеурочная деятельность в школе организовывалась и раньше, но в связи с переходом на новый ФГОС стоят другие задачи. Во – первых, вовлечь всех детей, и, во – вторых, организовать работу так, чтобы в 1 классе ребенок попробовал свои силы в разных направлениях, примерно как в 9 классе в рамках предпрофильной подготовки.
Мониторинг потребностей родителей показал, чем увлечены дети, какие направления будут пользоваться повышенным спросом. Вот тут - то нам и пригодился накопленный опыт сотрудничества с детской музыкальной школой,  с домом детского творчества, краеведческим музеем русской песни. Без привлечения социальных партнеров точно не обойтись  школе, где занятия ведутся в 2 смены, не хватает в полном объеме помещений. 
Вначале родителям, естественно, было непросто определиться в выборе занятий. Некоторые из них считали, что на ребенка накладывается дополнительная нагрузка. Но уже в октябре многие родители начали изъявлять желание, чтобы дети посещали не два, а более занятий. Повторный опрос родителей и детей показал, что на данном этапе они удовлетворены качеством проводимых занятий и считают, что это  не нагрузка на детей, а развитие их способностей и проведение досуга с пользой. Изменилось и мнение учителей. 
На проведенных семинарах по обмену опытом они пришли к выводу, что развивающие занятия внеурочной деятельности благотворно влияют на детей, ведь каждая минута, проведённая в школе, даёт ребёнку положительный опыт общения, позволяет проявить себя как активную, творческую личность, расширяет его представления об окружающем мире. 
Слайд 12
Очень интересно проходят занятия кружка "От ритмики к танцу", которым руководит  Парышева Оксана Александровна.  Она с большой любовью относится к каждому ребенку, формирует у школьников потребность в движении, развивает эстетический вкус. 
                                                                                                                                        Слайд 13
 «Карандашик озорной» ведет Аксютченко Галина Валентиновна. Ребята готовы посещать его  каждый день, настолько интересно бывает на занятиях  кружка, которые направлены на творческое развитие личности каждого ребенка, на формирование у ребят чувства прекрасного,  художественного мышления. Регулярные выставки детского творчества  позволяют детям испытывать радость и чувство успеха от проделанной работы. 
Слайд 14
        «Удивительный мир природы», ведет молодой педагог - Родивилова Екатерина  Александровна. Занятия экологического объединения,  способствуют развитию экологической культуры первоклассников, целостности восприятия окружающего мира. Надолго останутся в памяти детей акции «Сделаем нашу школу чище!», «Помоги птицам зимой». Активно участвовали в этом родители.
Слайд 15
«Веселый английский» ведет удивительный педагог — Куликова Тамара Владимировна.  Она  обучает первоклассников навыкам свободного общения на уровне «начинающий» и навыкам прикладного использования английского языка. Занятия организуются в виде игр, путешествий.
Слайд 16
С  желанием учащиеся ходят на занятия кружка "Я — исследователь. Речь».  Учителя: Корягина Наталья Ивановна и Волкова Наталья Владимировна -  умело работают с детьми, обучают азам исследовательской деятельности.  На занятиях объектом исследования является «речь». Ребята  знакомятся с различными жанрами литературы, много читают, работают над техникой чтения и развитием речи. Много внимания уделяется культуре речи, инсценированию литературных произведений. 
Слайд 17
«Основы православной культуры», проводятся по программе 
А. А. Бородиной.  Увлеченная своим делом, руководитель кружка Свечкарь Марина Александровна знакомит детей с историей православной культуры, и маленьким школьникам открывается духовный мир русского народа. 
На занятиях внеурочной деятельности учителя   используют разнообразные формы учебных занятий: экскурсии, круглые столы, викторины, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики. 
Занятия в детских объединениях   проводятся  через 2 часа после окончания последнего урока в соответствии с утвержденным графиком. 
Слайд 18
Внеурочная деятельность проходит по  расписанию, представленному на слайде. 
Для ведения часов внеурочной деятельности широко используется школьная библиотека, спортивный зал, лингафонный кабинет,  кабинет музыки.
Несмотря на то, что инфраструктура школы не в полной мере позволяет нам выполнить все требования к организации внеурочной деятельности, выбранная нами модель позволяет сегодня удовлетворить потребности детей и родителей. 
ФГОС и здоровье детей.
Во главу угла была поставлена задача сохранения и укрепления здоровья детей, развитие их физического, нравственного и интеллектуального потенциала, успешной адаптации малышей к школе.
Слайд 19
В оздоровительных целях и для облегчения процесса адаптации детей к требованиям общеобразовательного учреждения в первых классах применяется метод постепенного наращивания учебной нагрузки («ступенчатый»).
 Первоклассники работают в режиме безотметочного обучения.
 Расписание   уроков составлено с учетом соблюдения норм СанПиНов и строится с учетом оптимальных условий для обеспечения эффективного труда учащихся. Расписание учитывает дневную и недельную динамику работоспособности учащихся, сложность учебных предметов.
Для детей предусмотрена динамическая пауза после второго урока.                                                                                                                                                                          

                                                                                                                                           Слайд 20
Организовано трёхразовое питание: дети своевременно получают сбалансированные  завтраки, обеды и полдники.
                                               Результаты наблюдений.
Слайд 21 

Посещая уроки, мы обнаружили, что учителя  отходят от традиционного ведения урока.  Стремятся строить учебную деятельность  на основе деятельностного подхода, цель которого заключается в развитии личности учащегося на основе освоения универсальных способов деятельности. Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности. Значит, образовательная задача состоит в организации  условий, провоцирующих детское действие. Все чаще урок  становится   проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умело направляет учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками.
Слайд 22
 Преодолевается  авторитарный стиль общения между учителем и учеником, чаще    организуются индивидуальные и групповые формы работы, т.к. дети в общении раскрепощаются, ведь не каждый ребенок может легко встать перед всем классом и отвечать учителю.
                                                                                                                                        Слайд 23
Технические  средства обучения на уроке являются потребностью. Благодаря их  умелому использованию,  урок стал более наглядным, насыщенным, интересным, неутомительным. 

На уроках  наблюдается также, что  большое внимание учителя уделяют  использованию приемов и методов, которые формируют умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, делать выводы и умозаключения. Эту проблему учителя реализуют через решение небольших, посильных проектных задач. Решая проектные задачи, младшие школьники фактически осваивает основы способы проектирования, что поможет в дальнейшем осваивать проектную деятельность.

            Наши педагоги осознают основную установку нового стандарта – повышение желания ребенка к познанию окружающего мира и прикладывают усилия к этому. К сожалению, уровень мотивации первоклассников остается недостаточным и не соответствует ожидаемым результатам.
Согласно плану ВШК с первых дней ведется мониторинг. 
Слайд 24
Сентябрь.   Мониторинг готовности первоклассников к обучению.      Изучение стартового уровня первоклассников проводилось по методике 
И. И. Аргинской, Н. Я. Чутко.
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Анализ стартовой диагностики  всех первоклассников показал, что 36,5% детей выполнили задание без ошибок, т.е имеют высокий уровень развития.36,5% – средний уровень развития. 27 % детей на данном начальном этапе показали низкий уровень развития.
Слайд 25
Входная диагностическая работа, проводимая в I четверти  педагогом-психологом была направлена на выявление уровня адаптации первоклассников. 
Результаты входной диагностики, проведенной психологом, показали:
- дезадаптированных детей среди первоклассников – 2,7% (1 ученик). 

- имеют высокий уровень адаптации – 62% детей. 
- имеют средний уровень адаптации -  35% детей.
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Полученные данные стартовой диагностики и исследования педагога-психолога использована для осуществления индивидуально-дифференцированного подхода к ребёнку при дальнейшем обучении в 1 классе.
Слайд 26
Мониторинг  качества обучения первоклассников на конец I полугодия и конец учебного года показал:
	
	Конец I полугодия
	Конец года

	Чтение
	77%
	91%

	Русский язык
	63%
	64%

	Математика 
	68%
	74%


Сравнивая результаты мониторинга, мы видим, что на 14% улучшился результат по чтению,  на 1 % - по математике, по русскому языку – увеличился тоже на 6%
Слайд 27
         В конце года педагогом-психологом проведена  диагностика развития мыслительных процессов. Она показала:

-       26% первоклассников имеют высокий уровень развития мыслительных процессов;

-      23%  первоклассников имеют средний уровень развития мыслительных процессов;

-     44% учащихся – уровень развития ниже среднего;

-     5,7% учащихся – низкий уровень развития.
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Ожидаемые результаты.

Согласно Проекту управления реализацией основной образовательной программы начального общего образования в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 1» ожидаемые нами результаты: 
Слайд 29
- к концу  2015 учебного года из 51 выпускника 4-х классов:
· на «4» и «5» будут обучаться 40 человек (80%). 
· 93% выпускников овладеют здоровьесохраняющими компетентностями; 
· 100% - общеучебными компетентностями (100% - самостоятельно могут формулировать определение, дать понятие; 
· 94% – анализировать, 87% выдвигать гипотезу),
· 100% - коммуникативными компететностями 
· 70% учеников 4-х классов научатся решать межличностные конфликты без драк.
Слайд 28

Ориентиром для нас является "портрет выпускника начальной школы"  с его личностными характеристиками. Это гражданин страны,
-любящий свой народ, свой край и свою Родину; 

-уважающий и принимающий ценности семьи и общества;
 -любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; -владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;

 -готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; 

-доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; 

-выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

Подготовка к переходу 
на новый образовательный стандарт в основной школе.
        Все, что мы заложим в начальной школе, будет просматриваться и в стандарте основной и средней школы. Поэтому в настоящее время подготовка к введению ФГОС в основной школе идет полным ходом. 

        Назову некоторые моменты. 
        Сбор информации по тематике ФГОС (создание информационного банка о концепции, содержании, условиях реализации и порядке введения ФГОС, инструктивно-методических материалов и рекомендаций по разработке образовательной программы).

        Использование ресурсов сайта Федерального Государственного Образовательного Стандарта второго поколения –http://standart.edu.ru/    

        Выступление на педсовете (информация  с курсов) Прокуниной Л.Ю. « Каким должен быть урок по новым стандартам?»

        Участие учителей-предметников  в вебинарах по предметам

 «Школа 2100» в условиях подготовки к введению ФГОС на ступени основного общего образования.

        Участие учителей математики в семинарах «Реализация ФГОС в основной школе средствами УМК «Моя математика» в 5-6 классах

         Участие учителей географии в семинаре «Проблемы модернизации преподавания географии при переходе на ФГОС».

         Повышение квалификации учителя химии « Формирование образовательных компетенций учащихся на уроках химии и биологии».

          Буданова М.А. в рамках работы группы «Лидер» провела для учителей города урок-исследование в 6а классе «Слитное  и раздельное написание наречий». Марина Анатольевна   направляла учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками, организовывала проблемные и поисковые ситуации, тем самым активизировала  деятельность учащихся. Учащиеся добывали информацию, работая со словарями, представляли презентации.
        Урок- поиск  в 11а классе «Идея дома и святости семейного очага в романе «Тихий дон» М.А.Шолохова  соответствовал требованиям новых стандартов. Представлена аналитическая работа по тексту. Урок оказал огромное эмоциональное воздействие на присутствующих. 
Проблемы и пути их решения.
Слайд 39
          Первый год работы по новым стандартам показал как свои положительные стороны, так и выявил ряд проблем, которые нам предстоит решить. Исходя из них, мы ставим перед собой задачи:

1. Работать над созданием современной инфраструктуры школы, оборудовать комнаты отдыха, спальные и игровые.

2. Приобрести мобильный класс.

3. Обеспечить учителей информационно-методическими, электронными  ресурсами.

4. Продолжить работу по формированию банка образовательных программ для реализации внеурочной деятельности. 
5. Совершенствовать механизмы отслеживания личностных достижений младших школьников.

6. Расширить связи с учреждениями дополнительного образования для организации внеурочной деятельности. 
7. Повысить качество психологического сопровождения ФГОС. 
,
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